
Πέδρο Άλβαρες Καµπράλ και γίνεται πορτογαλική αποικία.
• Το 1792, ο Ζοακίµ Ζοζέ ντα Σίλβα Σαβιέρ, γνωστός ως Τιρα-
ντέντες καταδικάζεται σε θάνατο εξαιτίας του αγώνα του για την
ανεξαρτησία της χώρας από τον πορτογαλικό ζυγό.
• Το 1808, η βασιλική οικογένεια της Πορτογαλίας µετακινείται
στο Ρίο ντε Ζανέιρο αποφεύγοντας την εισβολή του Ναπολέο-
ντα.
• Το 1822 αποκτά την ανεξαρτησία της και ακολουθεί µία πε-
ρίοδος κοινοβουλευτικής µοναρχίας µέχρι το 1889, οπότε ανα-
κηρύχθηκε σε αβασίλευτη δηµοκρατία. Λίγο πριν, το 1888 η πρι-
γκίπισσα Ντόνα Ισαβέλλα καταργεί τη δουλεία, ενώ το δουλε-
µπόριο είχε σταµατήσει από το 1850.

Η Βραζιλία είναι η µοναδική χώρα της Λατινικής Αµερικής που
το 1942, στον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο στέλνει χιλιάδες
Βραζιλιανούς στρατιώτες να αγωνιστούν στο πλευρό των Συµ-
µάχων κατά των Γερµανών και των Ιταλών.
Το 1964, µε στρατιωτικό πραξικόπηµα επιβάλλεται δικτατορία
µέχρι το 1985 που αποκαθίσταται η δηµοκρατία στη χώρα.
Το 1988, ψηφίζεται Oµοσπονδιακό Σύνταγµα, που βρίσκεται µέ-
χρι σήµερα σε ισχύ.

Oι άνθρωποι
Η αποικιοκρατία οδήγησε στην εξαφάνιση των ιθαγενών που
ζούσαν στις παραθαλάσσιες περιοχές του βραζιλιάνικου εδά-
φους, είτε µε τη χρήση των όπλων, είτε µε τη µετάδοση µολυ-

σµατικών ασθενειών που έφεραν µαζί τους οι
Πορτογάλοι από τη Γηραιά Ήπειρο και στις ο-
ποίες οι Ινδιάνοι δεν είχαν ανοσία.

Ωστόσο, οι ιθαγενείς συνέβαλαν στη δια-
µόρφωση των χαρακτηριστικών του πληθυ-
σµού, κυρίως στο βόρειο και βορειοανατολικό
τµήµα της Βραζιλίας. Σήµερα, γύρω στις 220
κοινότητες ιθαγενών ζουν σε περιοχές που έ-
χει οριοθετήσει η κυβέρνηση και ανέρχονται
στο 12,5% του βραζιλιάνικου εδάφους (έκτα-
ση ίση µε επτά φορές το µέγεθος της Ελλά-
δας, όπου ζουν µόνο 450.000 ιθαγενείς).

Τα πρώτα 30 χρόνια αφότου η Βραζιλία έγι-
νε κτήση της Πορτογαλίας, τα ενδιαφέροντα
των αποίκων επικεντρώθηκαν στο δέντρο περ-
ναµπούκο (µπραζίλγουντ) του οποίου η ξυ-
λεία παράγει µια κόκκινη βαφή. Η Βραζιλία πή-
ρε το όνοµά της από αυτό το δέντρο. Ωστόσο,

δεν άργησαν να ανακαλύψουν ότι το ζαχαροκάλαµο ευδοκιµού-
σε στις κλιµατικές συνθήκες της Βραζιλίας. Υπήρχε, όµως, ένα
µειονέκτηµα, η καλλιέργειά του απαιτούσε πολλή εργασία. Η ζή-
τηση για καταναγκαστική εργασία άρχισε να αυξάνεται και κα-
θώς οι ιθαγενείς είχαν αφανισθεί, οι Πορτογάλοι αναζήτησαν ερ-
γατικά χέρια στην Αφρική. Εκατοµµύρια Αφρικανών, που στην
πλειοψηφία τους προέρχονταν κυρίως από περιοχές που ανή-
κουν σήµερα στη Νιγηρία, το Μπενίν και την Αγκόλα, υποχρεώ-
θηκαν να διασχίσουν τον Ατλαντικό, στο διάστηµα από τον 16ο
έως τον 19ο αι., µε προορισµό τη Βραζιλία. Για αιώνες, η οικο-
νοµία βασιζόταν στην εργασία τους, αρχικά στις φυτείες ζαχα-
ροκάλαµου, αργότερα στα µεταλλεία χρυσού και διαµαντιών της
ενδοχώρας και τέλος στις φυτείες του καφέ στα νοτιοανατολικά.
Η Βραζιλία απέσπασε τον µεγαλύτερο αριθµό Αφρικανών σκλά-
βων σε σχέση µε οποιαδήποτε άλλη χώρα. Υπολογίζεται ότι το
40% αυτών που µεταφέρθηκαν σε ολόκληρη την αµερικανική ή-
πειρο εγκαταστάθηκε στη Βραζιλία, όταν το αντίστοιχο ποσοστό
στις ΗΠΑ είναι µόλις το 3,5%.

Oι σκλάβοι ήταν αρχικά µόνο νεαροί άνδρες. Η επιµειξία έγινε
αναγκαστικά θεµέλιο της νέας κοινωνίας, δηµιουργώντας µια
χώρα µιγάδων. Με την κατάργηση της δουλείας, οι σκλάβοι που
πέρασαν την πόρτα της ελευθερίας, ήταν άστεγοι, άνεργοι και ε-
ξαθλιωµένοι. Η αλλαγή δεν ήταν και τόσο µεγάλη. Oυσιαστικά,
οι πρώην σκλάβοι πέρασαν από τη φυτεία στη φαβέλα και η ζωή
τους συνεχίστηκε ταυτισµένη µε την φτώχεια και τη βία.
Θορυβηµένες οι αρχές από το ότι οι έγχρωµοι αποτελούσαν την
πλειοψηφία του πληθυσµού, ενθάρρυναν τη µετανάστευση Ευ-

Στο δυτικο-κεντρικό τµήµα, όπου βρίσκεται η Μπραζίλια, η
πρωτεύουσα της χώρας, κυριαρχούν α-
πέραντες φυτείες φασολιού, σόγιας, κα-
λαµποκιού, βαµβακιού, µατέ και εκτρέ-
φονται ζώα βοσκής. Η Μπραζίλια, που εί-
ναι µέρος της παγκόσµιας πολιτιστικής
κληρονοµιάς της Unesco από το 1987,
σχεδιάστηκε εξ ολοκλήρου από τον Λού-
σιο Κόστα, έναν λαµπρό πολεοδόµο ενώ
ο σπουδαίος αρχιτέκτονας Όσκαρ Νίε-
µαϊερ ανέλαβε την κατασκευή των πιο
σηµαντικών δηµόσιων κτιρίων. Η συνερ-
γασία των δύο από το 1956 οδήγησε στη
δηµιουργία της νέας πρωτεύουσας που
επρόκειτο να κατασκευαστεί στο κέντρο
της χώρας σε ένα υψίπεδο µάλλον άγο-
νο, µε υψόµετρο 1.100 µέτρα. Oι διάφο-
ρες κυβερνήσεις της Βραζιλίας είχαν

σκεφτεί τη µεταφορά της πρωτεύουσας από το
Ρίο ντε Ζανέϊρο, που ασφυκτιούσε πληθυσµιακά

επί 200 χρόνια, µε σκοπό να επιταχυνθεί η ανά-
πτυξη σε περιοχές παραδοσιακά καθυστερηµένες.

O Κόστα σχεδίασε την πόλη µε εξαιρετικά φαρδείς δρόµους
που η ονοµασία τους οριζόταν µε γράµµατα και αριθµούς.
Τα πάρκα, το κυρίαρχο χαρακτηριστικό της, έρχονται σε αντί-

θεση µε την ξηρότητα της περιοχής και συγκαταλέγουν την
Μπραζίλια στις πόλεις µε τις περισσότερες πράσινες περιοχές
κατά κεφαλή στον κόσµο. Η νέα πρωτεύουσα, εγκαινιάστηκε
στις 21 Απριλίου 1960 και το αρχικό σχέδιο έγινε µε σκοπό να
µπορούν να την κατοικήσουν 500.000 άνθρωποι, όµως σήµερα
έχει πληθυσµό 2.000.000 και τα νέα προάστια δεν σέβονται τα
σχεδιαστικά κριτήρια που είχαν θεσπίσει οι δηµιουργοί της. Το
1997, λίγο πριν τον θάνατό του, ο Λούσιο Κόστα απάντησε σε ό-
σους επέκριναν τα σχέδιά του: «Η αλήθεια είναι ότι το όνειρό
µου αποδείχθηκε µικρότερο από την πραγµατικότητα».

Το νότιο τµήµα, είναι η πιο κρύα περιοχή της χώρας. Έχει βλά-
στηση από πεύκα και πεδινές εκτάσεις, γνωστές ως «πάµπες».
Πολλές πόλεις διατηρούν ευρωπαϊκά στοιχεία, προερχόµενα α-
πό την εγκατάσταση σ’ αυτές των Γερµανών, των Ιταλών και των
λαών της κεντρικής Ευρώπης. Πρόκειται για τη δεύτερη πιο α-
ναπτυγµένη περιοχή της χώρας που στηρίζεται στην καλλιέρ-
γεια της σόγιας, την κτηνοτροφία και την πτηνοτροφία. Εκεί,
στην περιοχή του Ρίο Παρανά, βρίσκονται οι πανέµορφοι κα-
ταρράκτες του Ιγκουασού και το Ιταϊπού, το µεγαλύτερο υ-
δροηλεκτρικό εργοστάσιο του κόσµου, µε δυνατότητα συνολι-
κής παροχής 12.600 MW.

Η ιστορία
• Πριν το 1500, στο έδαφός της κατοικούν αναρίθµητες φυλές
ιθαγενών ινδιάνων, που υπολογίζονται σε περίπου 5 εκατοµµύ-
ρια άτοµα.
• Το 1500, ανακαλύπτεται από τον Πορτογάλο θαλασσοπόρο

ενδελεχής, κατά το δυνατόν, µελέτη
και η γνωριµία µε µια µεγάλη χώρα ό-

πως η Βραζιλία, θεωρώ ότι είναι χρήσιµη καθώς
η παγκοσµιοποίηση έχει µετατρέψει τον πλα-
νήτη σε µια µεγάλη γειτονιά και η πορεία µιας
χώρας και ενός λαού µπορεί να επηρεάσει σε έ-
ναν βαθµό όλους µας. Πολλώ µάλλον όταν µιλά-
µε για τον γίγαντα της Λατινικής Αµερικής.

Βραζιλία: O τόπος

∆ιαιρείται σε πέντε διοικητικά και γεωγραφικά
τµήµατα, που διαθέτουν διαφορετικά χαρακτη-
ριστικά όσον αφορά τη φύση, τους ανθρώπους,
την οικονοµία και τον πολιτισµό.

Το πυκνοκατοικηµένο βορειοανατολικό τµήµα,
είναι η λιγότερο οικονοµικά αναπτυγµένη περιο-
χή της Βραζιλίας. Παράγοντες ανάπτυξης της πε-
ριοχής αυτής είναι ο τουρισµός, χάρη στις όµορ-
φες παραλίες και τις ιστορικές πόλεις, η βιοµηχα-
νία υφαντών και οι νέες βιοµηχανικές ζώνες.

Το βόρειο τµήµα, η Αµαζονία, µε το τροπικό
κλίµα, καταλαµβάνει το 42% του βραζιλιάνικου ε-
δάφους και η έκτασή του των 3.869.677 τετρα-
γωνικών χλµ. καλύπτεται σχεδόν εξ ολοκλήρου
από τον Αµαζόνιο (τον ποταµό µε το µεγαλύτερο
όγκο νερού στον κόσµο) και από το δάσος του
Αµαζονίου, το µεγαλύτερο τροπικό δάσος του
πλανήτη. Η Αµαζονία διαθέτει το 20% της πα-
γκόσµιας βιοποικιλότητας, µε αριθµούς ειδών
που ...ζαλίζουν. Έχουν καταγραφεί 1,5 εκατοµ-
µύριο είδη φυτών, 3.000 είδη ψαριών, 950 είδη
πουλιών, εκατοντάδες αρπακτικών, αµφίβιων και
θηλαστικών κι ένας άγνωστος ακόµα στο σύνολό
του αριθµός εντόµων. Το µέσο ύψος των
δέντρων ανέρχεται περίπου στα 35 µέτρα !

Το νοτιοανατολικό τµήµα, µε το τροπικό κλίµα,
παρουσιάζει µεγάλη εδαφική ποικιλία, µε οροσει-
ρές, κοιλάδες και πεδιάδες. Είναι η πιο αναπτυγ-
µένη περιοχή µε τη µεγαλύτερη οικονοµική σηµα-
σία για τη χώρα.
Αστικά κέντρα, όπως το Σάο Πάουλο, το Ρίο ντε
Ζανέιρο και το Μπέλο Oριζόντε έχουν τις περισ-
σότερες οικονοµικές δραστηριότητες και υπηρε-
σίες. Τα γεωργικά προϊόντα, σόγια, πορτοκάλια,
καφές, ζάχαρη καθώς και η παραγωγή αιθανό-
λης, είναι ανταγωνίσιµα διεθνώς και η βιοµηχανι-
κή δραστηριότητα του νοτιοανατολικού τµή-
µατος αντιστοιχεί σχεδόν στα 2/3
του Α.Ε.Π της Βραζιλίας.

Πρόκειται για τη µεγαλύτερη χώρα της Νότιας
Αµερικής -καταλαµβάνει σχεδόν το µισό έδαφός
της- και την πέµπτη µεγαλύτερη σε έκταση και
πληθυσµό χώρα του κόσµου. Απλώνεται σε µία
τεράστια έκταση από τις Άνδεις µέχρι τον Ατλα-
ντικό Ωκεανό, όπου η ακτογραµµή της έχει µή-
κος 7.491 χλµ., και συνορεύει µε 10 από τις
12 συνολικά χώρες της Νότιας Αµερικής.
Είναι  Oµοσπονδιακή  ∆ηµοκρατία µε  26
Πολιτείες και µια Oµοσπονδιακή Περιοχή, 
στην οποία βρίσκεται η πρωτεύουσα, η
Μπραζίλια. Επίσηµη γλώσσα της είναι η
πορτογαλική.

φοίνικες και κοκκοφοίνικες. Στις αρδεύσιµες ε-
κτάσεις της κοιλάδας του Σαν Φρανσίσκο, του
ποταµού που διασχίζει 6 Πολιτείες, αναπτύσσεται
η σύγχρονη αγροτοβιοµηχανία φρούτων.

Tο βορειοανατολικό τµή-
µα, περικλείει τη σχετικά άγονη ενδοχώρα και
την παραλιακή ζώνη, µε το πολύ πιο υγρό
κλίµα και την  πλούσια βλάστηση  από



ρούσε κατά 1,7%. Ανέλαβε τη διοργάνωση του Παγκοσµίου Κυπέλ-
λου Ποδοσφαίρου το 2014 και τους Oλυµπιακούς Αγώνες το 2016,
και σαράντα εκατοµµύρια Βραζιλιάνων κατάφεραν να ξεπεράσουν το
όριο της φτώχειας. Η Βραζιλία πλησίασε το θαύµα, «άγγιζε» την Κίνα
και την Ινδία, όµως απέτυχε να εκµεταλλευτεί την ευκαιρία και η ευ-
θύνη γι’ αυτό ανήκει σε διαδοχικές κυβερνήσεις, που υπέκυψαν σε
λαϊκιστικές βραχυπρόθεσµες παροχές και ανέβαλαν τις φιλελεύθε-
ρες οικονοµικές µεταρρυθµίσεις.
Αυτό αφορά κυρίως στο αριστερό Εργατικό Κόµµα, που κυβέρνησε
από το 2003 έως το 2016. Παρά την εκρηκτική ανάπτυξη της οικονο-
µίας, δεν πραγµατοποίησε επενδύσεις για αύξηση της παραγωγικό-
τητας και όταν οι τιµές των εµπορευµάτων µειώθηκαν, η φούσκα έ-
σκασε, (κάτι µας θυµίζει αυτό), η οικονοµία τη διετία 2014-2015 κινή-
θηκε σε τροχιά ύφεσης, το έλλειµµα εκτροχιάστηκε και η ανεργία ση-
µείωσε αυξητικές τάσεις. Την κρίση της βραζιλιάνικης οικονοµίας
πλήρωσε -ποιος άλλος;- κυρίως το τµήµα της κοινωνίας που έζησε
βραχυπρόθεσµα το όνειρο της µεσαίας τάξης: εκατοµµύρια Βραζι-
λιάνοι βρέθηκαν ξανά κάτω από το όριο της φτώχειας.

Η οικονοµική δυσπραγία και η πολιτική διαφθορά οδήγησε την πρό-
εδρο Ντίλµα Ρούσεφ σε παραποµπή στη δικαιοσύνη και προσωρινή
αποµάκρυνση από την ηγεσία της Βραζιλίας, το 2016, µε τις κατηγο-
ρίες που τη βάρυναν να συνδέονται µε πιθανή παραποίηση των στοι-
χείων γύρω από το δηµοσιονοµικό έλλειµµα της χώρας. Το σκάνδαλο
της κρατικής επιχείρησης πετρελαίου Petrobras προκάλεσε µία χω-
ρίς προηγούµενο πολιτική κρίση, αφού για την υπόθεση καταδικά-
στηκε σε ποινή φυλάκισης ο πρώην πρόεδρος Λουίς Ινάσιο Λούλα
ντα Σίλβα, ιστορικός ηγέτης της κεντροαριστεράς και πρόεδρος της
Βραζιλίας από το 2003 έως το 2010.

Αφενός τα σκάνδαλα διαφθοράς που κλόνισαν την αξιοπιστία του
πολιτικού συστήµατος και αφετέρου παράγοντες που διαµορφώ-
νουν την κοινή γνώµη, έφεραν την 1η Ιανουαρίου 2019 στην εξουσία,
µε ποσοστό 55,1%, τον πρώην στρατιωτικό Ζαΐρ Μπολσονάρου, έ-
ναν ακροδεξιό νοσταλγό της χούντας, δεδηλωµένο µισογύνη, εχθρό
των ατοµικών ελευθεριών, οπαδό της οπλοφορίας και εκφραστή των
συµφερόντων της οικονοµικής ολιγαρχίας. O Μπολσονάρου ορκί-
στηκε κάθαρση από τους διεφθαρµένους πολιτικούς, εξάλειψη του
εγκλήµατος και επιτάχυνση της οικονοµίας. Απέτυχε και στα τρία.

Αµαζόνιος και COVID-19

Και σαν να µην έφταναν όλα αυτά, τελευταία ξέσπασε σκάνδαλο
διαφθοράς που οδήγησε στην ακύρωση παραγγελίας µεγάλης
παρτίδας εµβολίων από την Ινδία µε εµπλεκόµενο τον ίδιο τον
πρόεδρο.

Η Βραζιλία το 2022 έχει εκλογές, ο Λούλα ντα Σίλβα επανέρχε-
ται και εµφανίζεται στις δηµοσκοπήσεις ως φαβορί και ο Μπολ-
σονάρου δεν είναι πρόθυµος να παραδώσει την εξουσία. Η επό-
µενη δεκαετία προδιαγράφεται δύσκολη για τον λαβωµένο γίγα-
ντα της Νότιας Αµερικής.

Η χώρα της σάµπας, του ποδοσφαίρου και της φαβέλας, µας
στέλνει ένα πολύτιµο µήνυµα: η οργή που έφερε έναν τσαρλα-
τάνο στην εξουσία είναι ένας τυφλός και καταστροφικός σύµ-
βουλος.

Πηγές: Μπάρµπα-Google, www.embratenas.gr, Economist, Καθηµερινή

ραιτούνται ο ένας µετά τον άλλο και οι κυβερνήτες των πολιτειών
της χώρας στασίασαν και αγνοούν τις οδηγίες του.

ρωπαίων για να «λευκάνουν» τη Βραζιλία. Η πολιτική αυτή διήρ-
κεσε από τα τέλη του 19ου αι. και κατά τις τρεις πρώτες δεκα-
ετίες του 20ού, µε τα πλήθη των Γερµανών, Ιταλών, Ισπανών,
Πολωνών, Ιαπώνων, Εβραίων και Αράβων µεταναστών, να επη-
ρεάζουν την εθνική ταυτότητα του βραζιλιάνικου λαού, που ε-
ντέλει προέρχεται από µια ανάµειξη φυλών διαφορετικής προ-
έλευσης. Ινδιάνοι ιθαγενείς, Πορτογάλοι αποικιοκράτες και
Αφρικανοί αποτελούν τη φυλετική βάση.

Η Βραζιλία είναι η 6η µεγαλύτερη οικονοµία του κόσµου και
σύµφωνα µε το ∆ΝΤ η 5η µεγαλύτερη εξαγωγική χώρα τροφί-
µων παγκοσµίως. Λιγότερο γνωστή όµως είναι µία άλλη επίδο-
σή της: Μετά τις ΗΠΑ είναι η χώρα µε τους περισσότερους
χρήστες κοκαΐνης διεθνώς. Είναι επίσης και η χώρα µε τη µε-
γαλύτερη εγκληµατικότητα µε αριθµό θανάτων 30 ανά 100.000
κατοίκους.

Αναµνήσεις
Την Βραζιλία την έχω επισκεφτεί αρκετές φορές, κυρίως για ε-
παγγελµατικούς λόγους αλλά και για τουρισµό.
Πρώτη φορά ήταν κάπου εκεί στα 1975, όταν δούλευα σε µια
Ναυτιλιακή εταιρεία και είχαµε ένα κοντράτο να µεταφέρουµε
κορµούς δέντρων από το ∆έλτα του Αµαζονίου προς στο Μό-
µπιλ Αλαµπάµα των ΗΠΑ, σε κυκλικά ταξίδια µε διάφορα πλοία,
δεδοµένου ότι η µέγιστη απόσταση των παραποτάµων στο ∆έλ-
τα φτάνει περίπου τα 330 χλµ.
Άκουγα από τους καπεταναίους διάφορες ιστορίες, για πρωτό-
γονες φυλές που ζούσαν κατά µήκος του ποταµού, χωρίς επι-
κοινωνία µε τον έξω κόσµο. Μάλιστα ένας καπετάνιος µού είχε
πει ότι µόλις σφύριξε µε τη σειρήνα του πλοίου, τρόµαξαν όλοι
και εξαφανίστηκαν. Όλα αυτά είχαν εξάψει τη φαντασία µου και
ήταν ένα όνειρό µου να πάω µαζί τους ένα κυκλικό ταξίδι, γιατί
ήξερα ότι αυτή η εµπειρία θα ήταν µοναδική. ∆υστυχώς κάθε
φορά που το προγραµµάτιζα κάτι συνέβαινε και δεν µπορούσα
να ακολουθήσω και έτσι το όνειρο έµεινε απραγµατοποίητο.
Όµως, γνώρισα τη Βραζιλία σε ένα πολυήµερο ταξίδι που κά-
ναµε µε τη σύζυγό µου και ένα ζευγάρι φίλων στη Λατινική Αµε-
ρική, το 2005. Τότε είχα την ευκαιρία να µιλήσω µε πολλούς
Βραζιλιάνους και περισσότερο µε την ξεναγό µας που ήταν πε-
ρίπου 10 µέρες µαζί µας. Ήταν µιγάδα και µας είχε πει χαµογε-
λώντας, χωρίς κανένα κόµπλεξ, ότι είχε µέσα της όλα τα αίµα-
τα, ινδιάνικο, µαύρο και λευκό. Αυτό επιβεβαιώνει το αποτέλε-
σµα πολλών δηµοσκοπήσεων, ακόµα και πρόσφατων, ότι το
55% των Βραζιλιάνων δηλώνουν µιγάδες και νέγροι.
Συζητώντας µαζί της για το hasta manana της Λατινικής Αµερι-
κής που σηµαίνει «άστο για αύριο», ενώ την πείραζα, µου είπε
µε απότοµο ύφος: «Εσείς δεν ξέρετε να απολαµβάνετε τη ζωή,
εγώ δουλεύω µόνο τρεις µήνες τον χρόνο, έχω το σορτσάκι και
το πουκάµισο που φοράω και δυο-τρία ζευγάρια ακόµα και περ-
νάω όλο τον χρόνο. Θέλω να ζω µέσα στη φύση και είµαι πολύ
ευχαριστηµένη από την ζωή µου». Της απάντησα χαριτολογώ-
ντας ότι ο Θεός τούς χάρισε µια πλούσια φύση, µε µπανάνες,
καρύδες, µάνγκο, γεµάτα βιταµίνες και µπορούν να ζήσουν, για
εµάς όµως δεν είναι έτσι. Όταν πολύ αργότερα διάβασα σε ένα
δηµοσίευµα ότι «οι Ινδιάνοι καλλιεργούσαν τη γη απλώς και µό-
νο για να εξασφαλίσουν την τροφή τους, οι άνδρες ήταν κυρίως
κυνηγοί και ψαράδες και οι γυναίκες φύτευαν, θέριζαν και µα-
γείρευαν» και ότι «στους κύκλους των διανοουµένων της Ευρώ-
πης, οι Ινδιάνοι εκθειάζονταν επειδή έδειχναν αδιαφορία για τον
πλούτο και δεν ήταν άπληστοι», θυµήθηκα την ξεναγό και το ιν-
διάνικο αίµα της.

Από την άνοδο στην πτώση
Μετά την 20ετή στρατιωτική δικτατορία, από το 1964-1985, η
χώρα απέκτησε σύνταγµα που κατοχύρωνε τη δηµοκρατία, ένα
νέο νόµισµα τερµάτισε τον υπερπληθωρισµό και η “έκρηξη” του
εµπορίου σε συνδυασµό µε κοινωνικά προγράµµατα άρχισαν
να µειώνουν τη φτώχεια και τις ανισότητες. Πριν από µια δεκα-
ετία, η ανακάλυψη ενός ακόµη τεράστιου πετρελαϊκού κοιτά-
σµατος, έδωσε µια τεράστια ώθηση στην οικονοµία, που ανα-
πτύχθηκε κατά 7,5%, την ώρα που το παγκόσµιο ΑΕΠ υποχω-

Oι καταστροφικές πολιτικές του Μπολσονάρου σε δύο κρίσιµα
προβλήµατα, µε προκάλεσαν να γράψω αυτό το άρθρο.
Η πρώτη αφορά την αποψίλωση του δάσους του Αµαζονίου, που
κορυφώθηκε αφότου ανέλαβε την εξουσία ο Μπολσονάρου. Ώς τον
Αύγουστο το 2020, πυρκαγιές που στην πλειονότητά τους ήταν
εµπρησµοί, µε σκοπό να δηµιουργήσουν χώρο για την κτη-νοτροφία
βοοειδών και για τις καλλιέργειες, οδήγησαν σε µια καλπάζουσα
αποψίλωση του “πνεύµονα της γης”, που αυξήθηκε κατά 9,5% σε
σχέση µε τον προηγούµενο χρόνο, δηλαδή καταστράφηκε
επιφάνεια µεγαλύτερη από αυτή της Τζαµάικας. Πρόκειται για τη
µεγαλύτερη έκταση που έχει αποψιλωθεί σε διάρκεια ενός έτους
µετά το 2008. «O Αµαζόνιος είναι δικός µας, όχι δικός σας» είχε
δηλώσει τότε ο 64χρονος πρόεδρος απευθυνό- µενος σε
εµβρόντητους ξένους δηµοσιογράφους. «O Αµαζόνιος ανήκει στη
Βραζιλία. Oι ευρωπαϊκές χώρες ας κοιτάξουν τη δουλειά τους».
Βέβαια, οι κυβερνήσεις παγκοσµίως έχουν ευθύνη να αντιδρούν
δυναµικά µε οικονοµικές κυρώσεις και άλλα µέτρα σε παρόµοιου
είδους παραλογισµούς, που καταστρέφουν διαχρονικά τη ζωή στον
πλανήτη.

Η δεύτερη καταστροφική πολιτική αφορά τη στάση του
Μπολσονάρου απέναντι στην πανδηµία του κορωνοϊού. Εξαρχής
υποβάθµισε τη σοβαρότητα της κατάστασης ασκώντας κριτική
εναντίον των lockdowns και των µέτρων κοινωνικής
αποστασιοποίησης.

Στη συνέχεια υιοθέτησε µία παρόµοια προσέγγιση σε ό,τι αφορά
την πανδηµία, µε αυτή του Τραµπ, αλλά πολύ πιο ανεύθυνη και
επικίνδυνη.
Και οι δύο ηγέτες, όπως σηµειώνει αρθρογράφος των Financial
Times, έχουν µία εµµονή µε τις θεραπευτικές ιδιότητες της
υδροξυχλωροκίνης.
O άνθρωπος που χαρακτηρίστηκε ως ο «Τραµπ του Τροπικού»
λόγω της διχαστικής ρητορικής του, της απαξίωσης των θεσµών
και των «παραδοσιακών»  µέσων ενηµέρωσης, µε τη στάση του
έναντι «µιας γριπούλας» που θα έκανε τον κύκλο της, οδήγησε τη
χώρα στο να µετράει ήδη 500.000 νεκρούς. Σύµβουλοι και
συνεργάτες του τον εγκατέλειψαν, υπουργοί πα-


